РАННЯЯ ПРОФОРИЕНТАЦИЯ КАК ОДНО ИЗ УСЛОВИЙ УСПЕШНОЙ СОЦИАЛИЗАЦИИ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Методический диалог

Цель: повысить педагогическую компетентность специалистов учреждения дошкольного образования в вопросах организации образовательного процесса, направленного на раннюю профориентационную деятельность.
  Оборудование: мольберт, карточки, бумага А4, ручки, фломастеры или карандаши
       Ход мероприятия

1 карточка. Актуальность ранней профориентационной работы в учреждении дошкольного образования.

Ведущий: Добрый день, уважаемые коллеги! Сегодня мы собрались на Методический диалог, чтобы обсудить особенности организации образовательного процесса, направленного на раннюю профориентационную работу, социально-коммуникативное развитие детей дошкольного возраста.
Давайте попытаемся ответить на одни вопрос? Для чего необходимо проводить профориентационную деятельность в детском саду? И надо ли вообще данную работу проводить?

(Ответы присутствующих)
 Ведущий:

В каком возрасте ребенок может выбрать для себя – кем стать? Обычно вопрос о профессиональном самоопределении начинает возникать только в старших классах в связи с необходимостью выбора сферы дальнейшего образования. Однако к этому его можно готовить уже с детского сада.
Как известно, интерес к труду, необходимые трудовые навыки и личностные качества закладываются в детстве. Задача педагогов и родителей – не пропустить этот момент, ведь дошкольный возраст – ответственная и благодатная пора, когда ребенок с радостью открывает для себя удивительный мир окружающей действительности. Для него радость бытия, радость познания, радость взросления – обычное состояние. Труд должен войти в жизнь ребенка радостно и помочь в успешном и всестороннем развитии.
Интересно знать! Е.А. Климов рассматривает профессиональное самоопределение в качестве одного из важнейших проявлений психического развития человека как процесс его включения в профессиональное сообщество, и более широко – в социальное сообщество. Поэтому каждая стадия профессионального становления личности является уникальной и значимой.
Психолог утверждает, что профессиональное становление человека происходит в течение всей жизни. Таким образом, профессиональное становление личности начинается со стадии первичной оптации (или стадии допрофессионального развития), т.е. развития конкретно-наглядных представлений о мире профессий. Этот этап берет свое начало в возрасте становления самопознания как такового (2 – 3 года) и продолжается вплоть до начала подросткового периода (10 – 12 лет).
На следующей стадии – вторичной оптации – происходит поиск и выбор учебно-профессионального направления и профессии. Такое развитие профессионального самоопределения происходит в подростковом возрасте (до 15 – 16 лет).
На стадии профессиональной подготовки происходит выбор профессионально-образовательного учреждения и самоопределение в рамках профессионального поля (до 23 лет).
Затем приходит стадия собственно самоопределения в профессии (длится от 24 до 75 лет).
Таким образом, к выбору будущей профессии нужно начинать готовить ребенка с дошкольного возраста. Ему необходимо знать, кем работают его родители или работали бабушки и дедушки, познакомиться со спецификой различных профессий, а также интересоваться, кем он хочет стать, когда вырастет. Чем больше ребенок впитает информации и чем более разнообразна и богата она будет, тем легче ему будет сделать в будущем свой решающий выбор, который определит его жизнь.
Социальное самоопределение детей и развитие детской социальной инициативы является на современном этапе одной из главных задач, актуальных, прежде всего, потому, что сейчас на передний план выходит проблема воспитания личности, способной действовать универсально, владеющей культурой социального самоопределения. А для этого важно сформировать опыт проживания в социальной системе, очертить профессиональные перспективы.
Для того чтобы воспитать у детей уважительное отношение к труду, важно обогащать их представления о разных видах профессий взрослых, о роли труда в жизни людей, о результатах труда, о мотивах, которые движут людьми в процессе труда. Дети дошкольного возраста способны осознавать сущность деятельности взрослых. Такие знания обеспечивают понимание задач общества и каждого человека, помогают регулировать поступки детей, перестраивать их мотивы и отношение к собственному труду, труду взрослых, предметам, созданных людьми.
Именно таким путём происходит процесс усвоения ребенком социальных ценностей, социальных требований и норм, принятых в обществе, происходит формирование нравственных основ личности. Это является одной из главных задач воспитания детей дошкольного возраста.
Раннее начало подготовки ребенка к выбору будущей профессии заключается не в навязывании ребенку того, кем он должен стать, по мнению родителей, а в том, чтобы познакомить ребенка с различными видами труда, чтобы облегчить ему самостоятельный выбор в дальнейшем. И чем больше разных умений и навыков приобретет ребенок в детстве, тем лучше он будет знать и оценивать свои возможности в старшем возрасте.
Таким образом, формирование представлений дошкольников о мире труда и профессий – это актуальный процесс в современном мире, который необходимо строить с учетом требований современного образования.
2 карточка. Какими нормативными правовыми документами регламентируется деятельность по ранней социализации и проведению профориентационной деятельности в учреждении дошкольного образования? 

(Работа с Кодексом Республики Беларусь об образовании, Учебной программой дошкольного образовании, Образовательными стандартами дошкольного образования)
3 карточка. Какие необходимо создать психолого-педагогических условий в учреждении дошкольного образования по проведению ранней профориентационной работы.

(ответы записываются на карточке)
Ведущий: Таким образом, перед дошкольным образованием стоит важная задача по ранней профориентации, и для ее осуществления необходим комплекс психолого-педагогических условий в учреждении дошкольного образования:
· предметно-развивающая игровая среда профессиональной направленности;
· социальное партнерство;
· сотрудничество с семьями воспитанников по ранней профориентации;
· профессиональная компетентность педагогов в вопросах профориентации детей дошкольного возраста.

4 карточка. Что включает в себя предметно-развивающая среда с учетом разновозрастной группы? Создание модулей профессий.

(ответ оформляется в виде таблицы с учетом возрастных особенностей детей разновозрастной группы и требования учебной программы дошкольного образования)

5 карточка. Эффективные формы и методы ознакомления детей с миром профессий? Проблемы? Пути решения.

(Ответы из опыта работы: экскурсии-наблюдения, рассказы взрослых, непосредственно образовательная деятельность, праздники и развлечения, самостоятельная художественно – творческая деятельность, чтение художественной литературы, дидактических и сюжетно-ролевых игр в тематических уголках, подбор песен о разных профессиях, организация традиций «Сладкий час», «Встреча с интересным человеком» по образовательной программе УДО. Созданию атрибутов для организации сюжетно-ролевых игр, отражающих наиболее значимые профессии для региона: животновод, агроном, тракторист, доярка и т.д. оформление «Книги профессий», лэпбука «Профессии»)
6 карточка. Методы и формы работы с семьей по данному направлению деятельности

(Заполнение таблицы и обсуждение каждой формы)
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7 карточка. Подведение итогов. Рефлексия
Ведущий: 
Давайте подведем итоги нашего Методического диалога. Передавая «микрофон» по кругу, перечисляем, какие условия должны обеспечиваться педагогами в рамках организации образовательного процесса для успешной социализации воспитанника, формирования его личности и ранней профориентационной деятельности.

Рефлексия. Что было самым трудным? Самым интересным? Выразите свое отношение к данному виду диалога через рисунок?
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